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Ufhr*  ogorele Homâmei sunt atat de bogate și de 
rudi 16 re. acesta o datorim mult sângelui versat 

ixc/pe densele de acei cari din vremuri vechi s au 
>5* jertfit pentru a le aperâ.

Aslăiji, in di de serbătore, se cuvine dar să 
î amintesc despre eroii din trecutul cel mai de- 

pâitat. Nu me țin de acei, cari au numai un Fur 
vicii» pentru eei învinși. ci pe aceștia adese ii cred 
mai vrednici de tâtă lauda

Noi ne mândrim mult că ne tragem din lioma- 
nii cei invingători : să nu uităm inse nici odată pe 
Dacii cei învinși, cari, murind o morte vitejâscă, au 
acoperit pământul acestei țeri cu cununi neperitOre.

M’am incercat să rădic din mormântul uitării 
ființele mărețe ale acestor luptători, pentru a intăn 
inimile și a inălță cugetările nbstre.

Nemul nostru a stat totd'auna ca o stâncă, me
nită a sparge grelele valuri ale popOrelor ce se ros- 
togoliau unele peste altele. Adese i-au trecut valurile 
peste cap. dar tot alăt de adese ne-am inălțat capul 
iarăș cu mândrie, botezat pentru lupte noue și pen
tru răbdare vitejescă.

Vreau să cânt astăzi pe eroii, cari renasc ne
contenit din holdele nostre aurii ; și cu tote că sunt 
numai un mic lăutar, voi da cântecului meu un vers, 
care să umple inima vbstru de bucurie.

SOLA.
Noptea, la lumina lunei, umblă rătăcind pe ma

lul Dunării, in sus și ’n jos, mărâța arătare a unei 
leciore. Ea mânile-ș Irange, in ape intră până la brâu. 
Ea caută un vad, să trecă dincolo, și cu glas se 
vaetă : — *l)ar  nu vedeți ? Din cea din urmă bătălie 
>am luat pe cel din urmă ostaș 1 Trebue să trec din- 
• colo I 0 valuri spumegâtore ! Lisați s’așețj dincolo, 
>la adăpost de turia vrăjmașului, pe cel din urmă 
■ ostaș 1 Lisați să treci dincolo miresa ’ Arătați-mi 
■ vadul, ea si nu văd oștirile romane călcând in pi- 
■ ciore pe mortul meu ! Lasă-me, Dunăre, să trec prin 
• ale tale Însângerate valuri !<

Astfel se vaetă teciora iotă noptea cea lungă 
și mânile-și frânge: iar valurile Dunărei trec fără 
ncetare, puternice și nemilose, la lumina lunei, care 
priveșce a morților cădere ș-a morților mulțime.

’ t'-etiti de augusta au'ore in ședința solemni jubilară 
a Academiei române la 1/13 aprile 1W1.

La sfat ședeau fruntașii eroi ai Dacici, m 
adâncă tăcere precum se cuvine celor voinici și tari 
de inima Cel mai in vârstă in jos se uită im re 
menit, ș-aruncă o penă de vultur Un suspin se ră
dică din peptul tuturor, ca vântul care scutura ver- 

I futile intr’o pădure de stejar. Pena ijicea: >Komânii 
' vin'. Cel mai tiner in stat sta rezemat pe scutul 
| seu. Ochii ii schinteiau: dar fruntea lui cea albă era 

increțită de aspre cugetări, și de resutlarea-i deșt» 
pletele i negre ca până corbului se mișcau mereu pe 

] umerii lui. El luă o Irumjâ de rogoz și o asverli 
lângă până de vultur,strlngându-și buzele cu dispreț. 
Voiâ să ijică : -Erunijă de rogoz siint Itomanii, căci 

I ei sunt vorbăreți!» Dar cel bătrân, arătând spre Du
năre. ce ’n razele sârelui slrălueia printre trunchii 
uriași, luă urciorul eu apă. vârsa din el mai intâiu o 
picătură, in urmă o stropilură. pe urină totă apa 
revfersându-se ca un riu intreg, care sparge și starma 
stânei și dealuri, strică și distruge câmpii și păduri 
creșce și creșce necontenit, nutrit de ape lăturalnice 
și de ploi neincetate. Și un suspin se rădică iarăș 
din peptul tuturor !

In sfârșit glasul bătrânului se au<|l: 'Putem sa 
stăm impotrivă ?< Iar cel mai linfer șopti: — .Sola' 
Și precum in pădure ploia incepe a picura lin. și cu 

, încetul se indeseșce de străbate peste tot locul < a un 
riu, astfel șbptele se intețiră in gura bărbaților. ■ ari 

j sta la sfat Toți intrebau : — «Sola! Nu te temi ?» 
j Toți intrebau : »Nando 1 Ce te tace atât de indrăs- 

neț? Ore >ți s’a jurat ea să-ți tie mirâsă?*  Capul ti- 
□ferului ostaș i se pleeă pe peptu-i: -Ea s’a jurat 
să-și alâgă cine să i lie soț, •numai după a treia bă
tălie. Nerăbdător aștept a treia bătălie.*  Bătrânul din 
sfat clătină capul plin de ingrigire. și așe^a lângă 
până de vultur o pâtră. Atunci cu toții strigară in
tr’un glas: >Arătare! Nu! âncă stă țera Dacilor in 
• pieibre! și lung timp va mai trăi poporul nostru 
• dâcă vom ținâ pept cu Itomanii, până când o le- 
•cibră nu-și va fi luat de bărbat pe un mort.

La revărsatul porilor sciipeșce peste ape jocul 
mut al musculițelor leslățate. Cu aripi indrăsnețe ele 
ating valurile line, pe când in sus se asvârle peșcele 
cu solzii lucitori. Și pe maluri sciipeșce ale bărbați
lor arme. Eeciorele le spăla de sânge și cu cântări 
le urezâ noue isbândiri. Sola prinde in scut lumina 
sorelui și radele slrălucitbre ce ies dintr'cnsul ea le 
trimite să lumineze întunecimile pădurei, de se in- 
spâimântezâ cântăreții din ea ; iar Ierul luciu ii oglin- 
deșce lața ganditore, de nai crede că-i o gingașe fe
tiță, ci una din Zeițele destinului, ucigătore de eroi. 
Genele-i nu sclipesc in radele vii ale sorelui. mana ei 



nu tremuri când atinge sângele de pe sabie și lance. 
Dar in rândurile fetelor nici șâpte nu se aud, nici 
vorbe de taine duiose. Grave și seridse, ca tinere 
preotese. ele își împlinesc datoria, adine cugetând la 
vrednicia lor.

Sbrele este in crucea amiezii și viu rumeneșce 
obrajii Inimoși ai Solei. 0 picătură scânteitâre pică 
de pe fruntea ei albă ea omătul, și atinge perul cel 
negru și creț, ce gingaș o imprejmueșce. Dar fecib- 
rele nu «e uită și nu iau sema. Ele ap^lâ armele eroi- 
lor, ca să stea chiar in prăjma sârelui și versul lor 
lin se aude. Cântecul lor străbate spre riul cel mare, 
aire-l primeșce cu jale și-l repede in depărtare pe 
latele lui talazuri, acolo unde stă armă lângă armă.

•Dulce rlu ! măreț riul cu pletele lungi și moi. 
»in vis eu ți-am vetjut făptura, in chip de ostaș, in- 
•cungiurat de căta ți,

•le-ai rădicat cu lancea ș-ai mers la luptă mare, 
•la luptă de bărbați. Vis reu e visul meu. căci a 
• mințit și el!

• Nici că mai străjueșci. nici că mai stai in prâj- 
• ma celor ce dau năvală. Brațul meu stă impoirivă: 
• dar tu. riule. ajută roiul lor să ’mpedecăm !

• Ore vrei să fii fricos, să-ți <jic neinimos? Scâ- 
• lă-te ! Rădică-te! inghite-ne in pace.

, • Rostogoleșce-te fără simțire peste trupurile ce
»'n giulgiuri invăleșci, precum inghiți strigătele și 
■porți indoielele nostre.-

♦
Pădurea autji a pașilor tropot, ea se gândi: — 

e cântecul vijeliei; și ’ntrâbă ca pe un vechiu cu
noscut ; — de unde vii așâ in gână mare ?

Al strigătelor vuet ajunge până ’n rlu. Acesta 
’n veselie il duce inainte, și intrebâ și el: E astădi 
serbătore in pădurea adâncă ? Sunetul cunosc ; dar 
ce serbați vbi ore ?

Și ca oțelul ce resună. se sdrobi strigătul de 
stâncă. Credea că inimele cumplit vor bate ’n pep- 
turi și cugetări adânci frunțile vor brăzda, dar el stă 
amenințând și certând : ee bate așâ năvalnic inima 
in pepturile vâslre ?

Nu erâ lurtuna, nu erâ nici cântarea de serbă
tore, nu erâ nici bătaia inimei nostre. Resuoat-a pu
ternic, isbit in scutul nostru, scutul sorții, care s’a ' 
sd robit.

Și ’n rlu și in pădure tâte-s in tăcere, stânca 
ea ensă-ș vuetul reslrânge, până ce ’ntrebăm. apesat 
și greu: .0 sOrtă! Ce ceri dela noi?.

•
Până când luna nu va fi din cer cu vuet asvăr- 

lită, și nu va pică jos pe pământ — nu perim.
Pană când stelele nu vor trece, unele după al

tele, și sOreie a lor suflet nu va suge — nu perim!
Până când papura per de feciâră nu va răpi, 

legându-l ca cuibul pe cap ușor așeijat — nu perim!
Până când bărbatul degetele-și simte tremurând 

c'ating draga lui iubită, până când periu) cu mândrie 
alergă prin ogore multe ș-al holdelor tremăt duios el 
ascultă — nu perim 1

Până când iepele sirepe peste câmpii vor sburâ, 
legănând hohetele eroilor noștri — na perim I

Până când apă din petră n’a curge, florile tâte 
’n săbii sângeiose nu se vor schimbă, temeile nu vor 
mai ride cu bucurie când dinainte-le trec cele cu 
dulci nădejdi — noi nu ne stingem !

l âna când pădurea nu va sta ’n mirare de pro- 
pria-i frumusețe și pământul nu va ijice, deabiâ șop
tind : — >nu mai am loc pentru nici un mormânt !. ' 
— nu perim!

•
Ce s'aude n cea pădure ? Ea resună ’n adân

cimi de tropote sute, de tropote mii, de bărbați și de j

cai, de zăngăuitul armelor Eeciorele n mirare se ră
dică n sus și ochii ațintesc. Pădurea-i deșertă cal 
ochiul pătrunde: dorm chiar păsărelele de zădulul 
dilei. Dar sunetul straniu înăbușit s'apropie. și legate 
de dânsul, neveijute. misteriose cete: până ce Solă 
mută și palidă, ea și albul ei veșmânt, brațul nu--i 
rădică și dincolo arată spre malul drept al Dunărei 
Pulbere ea dela sute de turme spre cer se înalță, în 
ea se vede scânteind, ferul dela coifuri și din veri de 
lănci, ce-apar de-odată și iute iar dispar, ca lulgerul 
in norii cei negri și plini de strieălore grindină. Pă
durea resună mai tare și mai slab de acei cari, pe 
cela mal. de pe ’nălțimi spre rlu, mulți și nenume- 
rați. cumplit inainteză. Și fără trăgănare se pun la 
ciocănit, se pun la făurit, la focuri alburii în mierjul 
tjilei. se pun să ’ntindă pod de luntri imbinate. 0 di 
a trecut numai și totul e sfârșit.

Stau armele strinse ’n mănunchiuri amenința 
tore, spre cer ințepenite : Iar cetele tot vin și se ros
togolesc. Pe cela mal al Dunării, dealuri, șesuri, pă
duri, se par tâte că se mișcă, se par tote a na- 
intâ spre rîu, in jos, ca albia să i-o astupe. Toți 
— Sola și fecidrele privesc in tăcere peirea ce vine 
Stă feeiora nemișcată, cu mâna umbrind ochiul 
sprincenat. Inima-i era impetrită de spaima pu
terii ce dincolo se reversă _ spre podul întins, ca 
lăcuste de care nimic nu te aperă, pe care nici ape 
nici arme nu le opreșce, care cu propriile lor tru
puri poduri intind, jertfind din a lor mulțime acele 
ce ânșile sdrobesc, spre a preface ’n pustiu gol, pă
dure și câmpie.

Sârele apune. Liniștit și pacinic lunecă și trec 
valurile aurii. Iar dincolo pe mal lănci și scuturi lu
cesc însângerate de focul viu al sorelui. Chiar pul
berea ce se rădică din dealuri și din văi ca fum des 
și înălțat, chiar pulberea roșeșce, și ’ntreg cerul stă 
in foc, e’atunci când păduri aprinse, de flăcări se 
înghit. Dar vine umbra albăstrie și ’ncet, pe nesim
țite, ea se ’ntinde peste tote .' e stegul ce se plecă, 
când ijiua e perdută și âstea e invinsă. Sola stă și 
numără locurile ce scânteieză, dor ar iscodi a vrăj
mașilor putere. Ea stă și numără, până ce-o leliță 
semn ii tace, că ostașii așteptă, armele să rădice de 
pe năsiposul mal. Atunci Sola se trezeșce și pașii ei 
intârce.

Nando de mult sta in așteptare, in dos de ar
bore. El nu se uită nici la Romani, nici la podul, lor, 
nici la primejdia ce pe toți amenință. Ochiul lui e 
ațintit spre armele sale. Le va fi spălat Sola, le va 
fi atins ea pe dânsele cele din urmă, le va li ținut 
ea âncă in mânile ei cât de puțin după ce le spă
lase. El repede s’asvârle asupra lor. pășind pe urmele 
calde âncă de gingașul picior al Solei.

Dar Sola inaintâzâ rece, ca zăpezile ce pe ver- 
furi de inalți munți nu se topesc nici de căldura sâ- 
reiui din luna lui cuptor. Ea nici că se intbrce. O- 
dală numai ea brațele-și rădică, in creșcet și le pune, 
și iărăș in liniște inainte pășeșce. Ea este ca a ne
gurilor lăptură, de adierea serii Împinsă incet și lin.

Nando stringe cu tărie lancea la peptu-i, sărută 
scutul cei credincios, ca și cum ar șei că intr'ensul 
ea lața și-a oglindit, ca și cum i-ar cere chipul sa i 
păstreze.

•
Hoșitus’a Dunărea, — se părea că valuri de 

sânge se revărsă din ea. Blină-i de trupuri, — se 
părea că chiar valurile ei au murit. Blină-i de arbori, 
— se părea că tâte pădurile s’au plecat inaintea to
porului. Iar giur impregiur aerul tremură de țipete 
și radele sârelui se clătină. 1'odul stă âncă și trece 
peste dânsul pedestrime și călărime, îndesite ca fur
nicile căletâre.



A Dacilor oate-i zdrobită. imprâșiiatâ. In păduri 
ea »e ztrtnge din nou in lăcere. ca o «tâncă de gra
nit. I’e Nando îl aduc pe crengi: din mulle răni el 
sângeră. Sola sta in piciore. apucă in mâni valurile 
ei de per, ți lăr a vorbi, de trei ori cu densele |>ep- 
lul își bate. Nando, de dureri invinz. ochii inchide ți 
ostașii plini de jale capetele plecă.

Adunată stă a Dacilor Aste ți ranele s vindecate. 
Iar Sola-ț taie părul cel negru ți lung. Sus îl legă la 
vârful lancei lui Nando, se fâlfâe ca o flamură de 
venturi mișcată, de. sâre luminată. Aeâsta <Jicea : «Vei 
li condus spre glorie ți biruință.*  Și ’n adevăr biru
ința ți gloria in partea Dacilor se dăduse. Romanii 
sta inlrănți. Strălucind de veselie. Nando vine spre 
Sola, plin de putere, ager de tot. el care minuni fă- 
i use, in mâni cu flamura din mâna ei primită: — 
• Sola I Ore astăzi vrednic sânt de tine?»

Ea inse rădică mâna ți ’n tăcere trei degete-i 
arată. Se mițcă mulțimea. Eroii s’asvărl in prăjma ei. 
Femeile cer Sola să se ’nduplece. Bătrânii o incun- 
giură. rugând ț-amenințând. Toți se strîng in giurul 
leciorei. Dar ea-ți scutură părul cel des, care-i in- 
cungiură capul ca o comă de leu. de lumini aurii 
străbătută: — -După a treia bătălie! Atunci voi 
alege !« —

Astfel vorbi, cu glas rece. Se ’nlâree apoi cu 
mândrie ți ’n a cortului intunecime dispare.

*
A treia bătălie I Intră ’n țâră a Romanilor pu

teri covărțităre. Intră ți se revărsă ca apele umflate 
ce năvălesc cu sloii de ghâță. Intră ți lupta se in- 
cinge, precum vijelia in păduri turbăză. copaci sco- 
țănd cu rădăcini adânci, turnându-i la pământ. Dacii 
stau necllntiți. Dar totul e perdut! Nando e nease
mănat Flamura lui. in sânge adăpată din vârful lăn- 
cei cade ca mușchiul de pe brad: iar peptu-i stă 
deschis de o lovitură grea, din care sângele-i curge 
’n siroie lerbinți. Nando cade la pămenl ți tot âncă 
se apără eu paloșul rădicat. >0 Sola, vino!» șoptesc 
Iară putere a lui buze ofilite, ce sârnănă eu florile ce 
de pe arbore tremurând se scutură in pulbere. «Sola, 
vino !< Ea inse stă in vultărea luptei, vede flamura, 
vede cum ea se plecă, ț-aude ostașii, de morte ame
nințați, strigând cu toții — »Sola !« Ea rândurile des
parte cu brațele ei albe ți spre Nando priveșce, care 
la pământ jos sufletul își da.

Cea din urmă suflare din peptul lui ieșise, și 
ochii lui de abiâ se ’m hise in ultiina-i ochire de dra
goste ți de credință. Ea ingenunche lângă trupul lără 
suflet, îi ia mâna slăbită din care abiâ acum paloșul 
cade, și strigă ’n imbulzela luptei celei mari: — 
• Acesta este a treia <ji de bătălie! ți acesta-i mirele 
meu !« — Eroii cu spaimă și impelriți aud grAznicul 
cuveni. Se rădică inse indată un strigăt și un țipăt, 
ca tunetele ce se ’ndăsă in stânci adânci: «Suntem 
• perduți! Arătarea i adevăr! Feci6ra-i de vină! Ea 
>să plătâscă! Nici unul din noi să nu mai remâe.dar 
• lata și ea, care morlea a adus, și ea să peră!«

Cu mâna ei in mâna lui Nando, cu inimă tare 
ți vesel surîs. lăr a clipi din ochi, ea mărtea pri- 
meșce dela ai sei. Iar ostații toți a’asvârl in navală 
ți secerați sânt toți, ea spicele ce cad fără glas și 
lără jale. Din al Dacilor uriaș popor nimic n’a mai 
remas. Imprășciate zăceau pe pământ tot trupuri ne- 
insuflețite. Se azvârlise ’n bătălia cruntă și femeile 
tâte, spre a nu remânâ pradă ostașilor Romani, ele. 
cari cu mândrie eroilor da semnul de dânșii așteptat.•

Nâptea. la lumina lunei. umblă rătăcind pe ma
lul Dunărei: in sus și in jos. mărâța arătare a unei 
feciâre. Ea mânile-și frânge, in ape intră până la 
brâu. Ea caută un vad, să trâcâ dincolo și cu glas

se vaeta — -Dar nu vedeți ? Din cea din urmă lm- 
• tăhe am luat pe cel din urmă ostaș' Trebue să tre.- 
• dincolo! 0 valuri spumegâtore’ Iuțeați să trec, s'a- 
•ijez dincolo la adăpost de furia vrăjmașului, jo- cel 
• din urmă ostaș ! luisați ca dincolo miresa să trâeă' 
■ Arătați-mi vadul ca să nu ved oștirile romane, căl- 
• oând in picior*  pe mortul meu! Lasâ-me. Dunăre, 
.să trec prin ale tale insângerate valuri!»

Astfel se vaetă lecidra totă noptea cea lungă ți 
mânile-și frânge. Dar ale Dunărei valuri mărețe curg 
ne’ncetat, puternic. nemilOse. la lumina lunei. care a 
privit a Dacilor sfârșit ș-a marților mulțime!

D e d i c a ț i â. 
^^lulur alintat pe flore*  tinereții fericite. 

, r Adăpând cu dulcea-i rouă visunle-ți aurite, 
‘ Nu (ugf de ingânarea vântului, ce te-a atins, 
• Ci ascultă cum un fopot de iubire isvoreșce 

Din adâncul apei clare, ce un suflet stăpânele, 
Suflet zbuciumat de dorul dorului teu necuprins.

Ochii tei. ca doi luceferi răsăriți in faptul serii. 
V^rsă doue rîun sfinte din isvfirele durerii, 
Ce se nașce, când iubirea-mima m-a săgetat; 
Adâncimea lor ascunde lumea visurilor tale 
Cu gândiri neprihănite, cu zirnbiri de dor ți jale, 
Când oftezi după trecutul de veclă îngropat!

Lasă ra^a lor, iubito, sufletul să mi-l străbată; 
Stropii lor să-mi recorâscă inima învăpăiată, 
Sâ liK^scă pe-al vieții câmp, ca bobii de rubin; 
Ciunga ruptă st ’nvieze să ’nvicze fericirea, 
Să se 'nlorcă intr’o clipit zirnbitâre nemurirea 
Și n adâncul lor albastru să citesc al meu destin I

*
O. de-a? fi. baremi pe-o clipă, curcubeu, ce arcuețp e 
Bolta cerului ce ’n lacrimi după sore se <ope?ce, 
Ți-a? întinde cu iubire auritele colori. ’ 
Să-ți găteșci din ele haina de mir6să fericită.
Dalbă ca un crin la față, spre altar pășind smerită, 
Strălucirea ta să ’ntrecă fața sfintei auron !

Soie, dvc'a? fi atuncia, scobori-m'a? cu grăbire, 
Să te ’nalți in locu-mi. dragă, cu mai multă strălucire. 
Scoborînd a? da poruncă stelelor din infinit .
In cununa sa ’iupleUscă ra^a lor tremurăture, 
Iar pe frunte-ți s’o anine luna, pururi gArlditâre, 
Să privesc la tine vecinie, cu dor lung, nemărginit. ..

Ra^a strălucim taie mi-ar topi a iernii ghiață, 
(^ 0 cuprinde fără nulă ve? teșita mea vieți 
Șj din somnul greu trezi-m'ai; iar nennstuitul foc, 
Ar schimbă in veclniciă el pa dragostn de-acuma; 
De bobocul fericirei nu s'ar mai atinge bruma;
Am fi domni peste durere fi stăpâni peste noroci

St recuri-s’ar fericite ciasunle de plăcere. 
Ce mi-ar resplătf de-a rândul anii rodnici de durere 
Și cu frunțile ’nvtlile ’n ra^a visului senin 
Ni-am deschide cale vieții printre florile câmpiei. 
Ce ascund in al lor ximbet taina nevinovăției.
Ele te-ar numi erâiâsă ...

Vai, dar n’auȘi un suspin II

/ Da < . . Eu nu-s nimic dm totul, ce in nunta se cerne, 
Nu-s decât o slabă umbră a dorințelor eterne,



Umbri, ce-i ascunsă ’n taina unui vis neisprăvit.
Umbră, care se tdreșce dup’a sârelui lumină, 
S6re. ce luceșce ’n ochii și in fața ta senină, 
S6re cu zimbiri curate, cc m’au prins și m’au robit! . .

Huedin. Ml.
Traian H. Pop.

odată in el și ce vei pofti aceea iți va da Dumnezeu 
de mâncare.

Barna aplecă capu și Petru luându-i cornu se 
uită odată ’n el și se fiți vedut Dâmne minunea, cum 
naintea lui Petru se intinse o mesă plină de mân
cări și beuturi de să nu te mai desparți de ele.

Petru mâncii și beu bine, se uită de nou in corn 
। și iarăș ea prin minune se perdură tâte.

De cu sără când sârele eră de un om aprope 
de scăpătat Petru plecă cu boii acas. Când intra in 

1 sat. unde află o grămadă de copii, mai șede. mai as- 
; cultă minciunile copiilor până ce boii s’au indepăr 

tat. apoi plecă alergând după ei, până ce-i ajunge. 
Iar mai află alți prieteni se mai jâcă și așâ ajunge 
acasă. Acasă când intră in curte, incepe a tlu*ră,  a 
cântă, șeii ca copiii, până ce dă nas cu nana Sanda, 
apoi își perde deloc tot curagiul. Când intră in casă. 
Sanda indată i ia traista dela grumaz și caută in ea 
nu cumva copilul va fi gustat din turtă, ca sa aibă 
de ce să-l bată.

Mare i-a fost inse mirarea, când vecju că turta 
e inlregă. iar Petru vine cântând și tluerând de pe 
țarină. Nu <}ise inse nimic și sera cu noplea trecu.

Mâne di Petru plecă iar cu boii, mășelânea iar 
i pune turta in traistă și-i spune iar. că cu ea ince- 
pută să nu vină acas.

Se duce Petru, dar când ajunge la pășune, ar 
mâncâ. dar mănâncă decă ai ce și de unde! Și Petru 
se pune de nou pe plâns, de gândeșci se baga ’n 
pământ. Dar lui Barna făcândui-se milă de el îi spune 
ca să facă iar ca ieri.

Face Petru odată, face de doue ori și așâ ține 
ca vre o săptămână. Dar când mânci și bei bine, 
trebue că-ți și merge bine și și la față te cunoșci. 
Așâ și Petru, in loc să slăbescă și cu vreme să moră 
după socotința și dorința găzdăriței Sanda, el prinde 
fire, se face din di in cji tot mai chipeș și mai rumen. 
Asta dela o vreme nu mirosiâ bine Sandei și cam 
incepii a bănui pe ăst copil. Hotăreșce deci ca in 
ijiua urmălâre să trimită in ascuns pe una din fete 
ca să-l păzâscă, că dela cine și ce mănâncă. <> și 
trimite pe cea mai mare, că dor in ea are mai buna 
nădejde și fala se pitulâ in un tufiș aprâpe de Petru. 
Dar Petru indată o ocheșce și incepe a fi trist, pen
tru că șciea că acâsta băgându-i de sâmă toți pașii 
și mișcările lui, va trebui in d'ua aceea să (orneze, 
cu deosebire când gândiâ la mășciânea al cărei plan 
ti ista. Și-i trist și șușcăe bietul Petru, incât boul 
băgându-1 de să mă, îl mângăe să nu se țâmă, căci 
are el ac pentru cârpirea cojocului mișelnic al San
dei. I spune adecă lui Petru,»ca să cheme pe soru-sa 
la el. ea va adormi și atunci el lără frică pote să 
mânce ca și in filele de mai nainte. Făcu asta și fu 
bun. Săra Sanda aștepta cu sete, că cine șcie ce mi
nuni o să-i spună fata că a tăcut Petru. Dar se in- 
șelă amar, căci când intrebă fata ce a tăcut și mân
cat Petru, ea-i respunde -pașce cu boii.» Și s’o fi 
vădut Dâmne pe Sanda cum scrâșniâ cu dinții, de 
gândiai că tae fer cu ei. Se hotărî dară ea mâne di 
să trimilă fata mijlocină, că aia dâr o fi mai grijosă 
și va băgă mai bine de sâmă. Dar inzădar, căci când 
fata vine săra acas spune mumani-sa iar că Petru 
■ pașce cu boii.»

Ce să tacă Sanda ? 0 să trimită și pe cea mai 
mică că dâr aia o vedă mai bine, că are 4 ochi. 
Căci, să ve apun dvâstre. fata cea mai mică avea 
âncă dela nașcere 4 ochi, doi la locul lor și doi in 
ttafă. „ , i j i .i0 trimite, cum d>*ei,  Sanda și pe ea, dar lui 
Petru deu i fu pe grijă și o vădi*  f Pe «« iar ° 
châmă la el și face ca ou celelalte, dar o adârme 
numai de doi ochi, iar doi rentau deschiși pe cari

Firicel Petru.
— Poveste. -

iWȘz'ie’a unui biet om păcătos i muri muerea, și fiind 
avusese ea un copil cu numele Petru, care 

Tremase micuț, se hotărî ca pentru susținerea 
gospodăriei și pentru ingrigirea de micuțul Petru 
să se pro ’nsdre. Plecă in pețite. cărc’o ușe, des
chide doue și in urmă in un colț de sat la spa

tele lui Dumnezeu, dă peste o muere remasă veduvă 
cu trei tete. Se ințeleg omeneșce și se invoesc amân
doi, ca nu numai ei, ci cu ea să aducă și cele trei 
fete, ca așa impreună să crăscă cu Petru ca frați. ।

Și trăiră la olaltă un văc de vreme, copiii șe 
crescuse cam cu chin, cu necaz și imbucau toți din 
o turtă ce o tăcea găzdâcița Sanda — de câte ori 
făcea malai — pe cărbuni. Dragostea inse pentru co
pii de doue loze nu ținu mult la Sanda, ca la ori 
care mâșcibne. Ea indată ce află eu deameruntul ros
tul casii, după ce gospodăria ajunse desevârșit in 
mânile ei și pe bietul bărbat îl făcu obălă și-l puse 
sub picior. Petru de și âncă mic, totuș de cele mai 
multe ori la mâncare fu descbilinif de surori și în
dopat cu mâncări mult mai rele și stricăciâse.

Așâ prin necaz și amar crescu și el și eănd 
soeotiâ mășcidnea că ar fi bun de Întrebuințat câte 
la ceva, se puse in capul bărbatului, și șeii ține tocă, 
ca sâ-1 trimită peste <ji cu boii la pășune ca dor, <ji- 
eea ea n’o să mănânce mâncarea dealeci. Bărbatu 
cum îi bărbatu se aplecă și mai ales la vorbele a 
doua muere. și se invoeșce de să trimită pe Petru cu 
vitele la păseetore

In fiecare <ji-l sculă pe bietul copil de nopte 
i da sbiciu ’n mână și traista la gât și hait ! Sbiciul 
de abătut boii, iar traista pentru turta câplă din ce
nușă din vatra luminii și pe lângă ea nici o scra- 
mură de ceva. ..

Plecă bietul Petru și când ajunse cu bou pe 
unde soeotiâ că ârba este mai bună se așe<}ă jos și 
fiind că-i eră făme, bagă mâna ’n traistă și scote 
iurta de cenușă. Dar se ’nțelege, că o scâle numai 
să se uite la ea, căci a mușcă din ea nu-i erâ iertat, 
pentru că mășciăia când i-o dete, i porunci aspru că 
iarăș așâ intrăgă să o aducă și să nu cuteze a gustft 
măcar din ea, căci altcum cu ea față să nu dee.

Și Petru pe cât de lud, el șciea că acesta ce 
Însemnă. Se pune și incepe a plânge și plânge. Dâmne 
de se scutură cămașa pe el și de l’ai fi văijut inima 
ți sar fi rupt. Și plânge copilu de diminâța până că
tră amâd cu atâta jel. cu atâta durere, de gândiat 
Domne se prăpădeșce Când pe la amâd unul cu nu
mele • Barna» se apropie cu sfielă și durere de el 
și-i intrebă că ce a pățit. Ca ve<Ji Dâmne și boii-l 
compatimiau. ... j

— Dar cum să nu plâng, tjiee el, căci când 
mășciânea astă diminăță m’a trimis cu voi la pășune, 
mi-a pus o turtă făcută din cenușă și asta mi-a spus 
ca să o aduc iarăș intrâgă acas. căci altcum cu ea 
fațft să nu dau. . . .

— Nu plânge dragă gazdă, t ijise Barna. căci 
dâcă este vorba numni de mâncare eu Iți voi purta 
de grijă, ia nuinui cornul meu cel drept și te uita
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Petru nu i băga de sâmă. După aceea ia cornu dela 
bou. se uită iar in el și de Ioc i se intinde mâsa cu 
mâncări și beuturi ea la curtea imperătâscă.

Fata, se ’nțelege, cu cei doi ochi deschiși ve<Ju 
tote și săra povesteșce tot mumâni-sa.

Sanda la aucjul acestora se face toc și pară, 
umblă prin casă ca turbată și nu șcie de ciudă și 
necaz ce să facă. L'ar fi sugrumat pe bietul copil, de 
eră cu el singură.

Dar șeii cum finisa: dracu nu dOrme ci, umblă 
să-și Iacă in tot locul pe voe. Sanda incepe a face 
feluri de feluri de planuri cuin să prăpădâscă pe afu
risite ala de bou ; i pică ’n minte, că mai bine ar fi 
să se facă belâgă și să nu se ridice din pat pân ce 
bărbatu nu-i va da să mănânce carne din Barna. 
Cum se hotărî și făcu. Se pune in pat și-i betfgâ astăcji 
și i reu mâne, aduce bietu om lâcuri și vrăjitorii din 
tote părțile, dar tote inzădar. Sanda nu se zvidue.

Dela o vreme vexând bietul om, că nu mai are 
ce să i Iacă și ftindu-i frică, că găzdărița Sanda Iș 
dă pelea popii, o intră bă, o’mbie cu de i6fe și că ce 
ar dori și pofti ca să-i facă, că dor din aia i o trece.

— Nu cred bărbate, că-mi aflu lâcu, — <jise 
Sanda, — din altă ceva, decât dâcă aș mâncâ măcar 
numai o pecinidră din carnea lui Barna, lae-l tu și-mi 
dă câta carne, căci eu simt că m'oi insânătoșâ.

(Inchciarea va urmă.)

Aurel lana.

Pianul Bertei.
Comedie cu cântece înlr’uu aci, de tlacarrr și l.tirin.

* (încheiere.)

Hirta. Fără sprigin fără prieteni, singur pe 
lume ' Cum ai făcut să poți < ă|*etâ  un asemenea 
talent ce ved că-l poseeji ?

Franț (1 Domne! am invețat a cântă ascultând 
cânturile păsărelelor!.. Am invețat armonia auijind 
suflarea veni ului, și m'am deprins cu sculptură, ad
mirând niște mâni ca ale dlale! . . In sfârșit am de
venit artist, cum devine cineva amorezat ... la noi.

Berta. și cum devine cineva amorezat ... la 
dvdstră!

Franț (Frivind-o.) Cum ve<)i . .
IWa. Dle Franț I . .
Franț. (De odată.) Domne! cât e de senină astă 

frunte, și cât de dulci sunt acești ochi!
Hirta. (Sculând u-se.) Dle ! . . voi chemă pe lulia
Franț. (Sculftndu-se și trecând nr. 1 ) Și pentru 

ce dnă ? pentru un păcătos compliment . . . Dar a 
Itomne ! in fiecare d< câte nu se dic de fecidra lui 
Kaphael. și ele nu chein pe lulia pentru atâta lucru !

Berta. (Rîijend.) Ascultă dle Franț, te rog . .. 
incârcă-te a vorbi ca tdtă lumea.

Franț. Dar tocmai asta fac și eu . . . dre totă 
lumea nu-ți spune dnă, că ești adorabilă ? .. (Berta 
intinde mâna spre clopoțel.) Iertare, ve rog . . .

Berta. Bine, dar ie sâma !
Franț. Se vorbesc ca tdtâ lumea ! . . e lucru 

Idrle nedumerit! . . Voeșci să vorbim despre politică?
Berta 0 nu. — dl marchiz, moșul meu, nu face 

decât asta . . .
Franț. Să vorbim despre ultima predică a aba

telui . . .
Berta. Mulțumesc . . . mătușa mea m’a invățat-o 

pe de rost I
Franț. Atunci ... să vorbim despre creșcerea 

și educațiunea cailor, a cânilor, a buldogilor, a cu- 
coșilor . , .

Berta. Ba. ba. ba!. Dl de Nervii (Se o- 
I preșce rușinată.)

Franț. Cum ? dl de Nervii nu-ți vorbeșce nici 
odată despre altceva ? . . Eram sigur . Ei bine 
trebue să lie forte vesel ! . .

Berta. (Cam supărată) le rog . . .
Franț. Nu-i așâ. dnă. că dl de Nervii ve plie- 

tiseșce ?
Berta. Dar domnule Franț! .
Franț 0! puteți s’o mărturisiți fără slielă ina- 

intea mea . . căci el me plidiseșce și pe mine mult, 
cu fdte că nici nud cunosc!

Berta. Ancă odată . . .
Franț lerlă-me dnă .. de o mie de ori ier

tare . . dar trebue ca să vorbesc ceva 1 .și când me 
gândesc la dta. așâ de bună, așâ de frumi'isă. așâ de 
artistă in sfârșit . . să iai de bărbat pe acest om= 
cal . .

Berta (Fârte atinsă.) Ah ' domnule ! . .
Frânt. Iertare! voiam să dic pe acest centaur!
Berta. (Surîde aparte.)
Franț. (Animându-se.) Dta. soția lui! . . nu. nu. 

e cu neputință!
Berta. Dar dta nu ai mințile inlregi 1
Franț. Dar dnă, dta nu șeii că. cu dl de Nervi! 

vei șuieri de splin sâu ipohondrie opt <|i|e pe fiecare 
săptămână ... Dl de Nervii e-un Englez! . . De ți va 

। spune că te iubeșce, îți va spune-o pe englizeșce! 
Are să le facă să mânănci jeibilut-sup și brid-sos. 
Are să te inece cu kipșecs, cu Landskep și cu Quar- 
teriy reviews. Are să-și petrâeă vieța in grajdurile 
sale model, in mijlocul ogarilor seu a buldogilor! 
Tiitâ ijiua are să fie ocupat eu dare de purgative jo- 

| cheilor sei. pentru ai face să-și piârdă vr’o douespre- 
| ijeee line din greutatea lor. . Va preferi inainlea 

dtale. pe cea iutei iedă de rasă seu oricare hărmasar 
1 ce ar Jî in stare să sară o stavilă de șese pictore, și 
| — își va aruncă creerii in aer in Jitia in care Mar- 
j gareta sâu Bosalba se va lăsă a fi întrecută cu un 
1 pas măcar.

Berta. (Suriijend.) Ge-i dreptul, dle, ești pre amu 
' sânt, și rid, priveșce-me. din Iotă inima !

Franț. Bii)i domnă ? ei bine, eu, nu șciu ce 
simțesc aprâpe de dta, dar ved câ inima-mi se abate. 

| ea .și când o amintire . . .
Berta. (Forte rece.) Dle Franț, cântă-mi una din 

acele romanse pe cari le esecuți așâ de bine . . .
Franț. Fie, domnă, voi cântă. (Aparte .) Tot atâta- 

mi face ! (Cântând.)

Berto, ine crede, dc cerul ț-a dat 
Vucea sa dulce cum o posezi, 
Cu dânsa treimi să afinezi 
Inima celui ce ’ngenunchezi 
Cu al teu zimbet drag, furișat !

Berta. (Emoțională.) Dle. e torte reu aceea ce 
, dl a faci1

Franț. Mi-ai ordonat să cânt. . .
Berta. Ei bine, acum le opresc. Acele cuvinte 

prâsle. ridicule ... și aria este prâ urită.
Franț. (Cu frică.) Eu am compus-o.
Berta. Fiică ! te rog.
Franț. Domnă. le am ofensat. — iârtă-me . . . 

me căiesc torte . . . dar te iubesc ! .
Berta. (Sever.) Dle!
Franț A 1 de asta nu me căiesc, de sigur.
Berta. Destul, dle . . .
Frânt. Voieșni să mai cânt ?
Berta. Nu.
Franț A! doilea cuplet ?
Berta tEmoționată.j Nu . . .



rranț. De nu-ți va plăcă, atunci nu voi mai- i 
cânta pe al treilea I (Cântă.)

Carto, me crede, de cerul ț-a dat,
Gingașul suflet ce U posezi, 
E ca ’n tăcere tu să-l păstrezi. 
Ș-apoi tainic să-l încredințezi 
Celui ce amoru-p va fi probat I

(Berta emoționată se depărteză puțin)
Franț. Berto I
Hirta. Dle. nu me mai numi astfel, nici odată, 

m'au<)i ! Eu nu sânt stăpână pe mine ... Eu am pro
mis ... ,

Franț. 0 promisiune se prtle rumpe . . .
Berta. Dle Franț, uită acesta seră . . . uită-me . ..
Franț. Să te uit ! . . 0 ! nu mai pot ! . . Căci 

acum când te privesc, când te ascult cu mai multă 
luare aminte . . îmi pot da sămă de ceea ce sim- 
țiam mai adiniârea: dta, inii reaminteșci lermecâtb*  
rea nălucire ce mi s’a arătat cu mult timp inainte . . . 
E talia sa, vocea sa. ea ânsăși ... Și cu tote aceste 
ești dta . . .

Berta. (Emoționată fără voia ei.) Și unde ai 
veijut acesta nălucire ?

Franț. In munte . . .
Berta. In munte ?
Franț. Da. ce-i dreptul, nu-ți spusesem, am fost 

început istorisirea mea de pe la sfârșit . . . Dnă. sunt 
breton, și dintr’o provincie săracă . . Cornovalia.

Berta. Cum "t
Franț. Intr’o sără, cântam, privind nourii, după 

obiceiul meu. și cântecul meu călăuzi spre mine o 
lemeie tineră îmbrăcată ea o miresă bogată din satul 
Batz. Ea se rătăcise și vepiâ să-mi cură adăpost pen- ■ 
tru o ndpte : i-am dai coliba mea. și am veghiat la 
ușă, căci nu mai voiam să intelnesc privirea nici a 
unei femei.'

Berta. Pentru ce ?
Franț. Pentru că iubisem odată, și logodnica 

mea a plecat intr’o bună dimineță, cu nepusu’nmâsâ. | 
cu un orecare cuconaș, care o prefăcu mai intâi in- 
tr o lată perdulă, apoi intr’o baletistă la Operă. In 
Bretania, ea se numia Maria, la Academia de musică, 
ea se numeșce astăiji Angelina . . .

Be-rta. (Din ce in ce mai emoționată.) Și acea 
lemeie, care a petrecut nopte i in coliba dlale?

Franț. Ei bine, a plecai și ea de-asemenea .. . 
dar am ceva dela densa . . . ceva ce a perdut pe 
când dormiâ, pe patul meu de papură .. .

Berta. Ce anume ?
Franț. Acest juvaer ... (îl dă), acest mic cercel.
Berta. (Aparte.) O da, el e !
Franț (Vesel.) Nici odată nu m ani despărțit de 

el: și totuș, acum venit aici, tocmai din Bretania. 
pe jos, cerșind pânea . . . Dta șeii restul, dnă; in 
cinci ani, am invețat totul ce o căpățină de Breton 
ca a mea nu șciea, și am ajuns un compozitor lorte 
cautat ; câștig doueijeci de mii de franci pe an, și 
editorul meu domieilieză in strada Viviena ... și, in 
patentez, nobila strada Viviena (Riijend.) N’a voit nici 
odată să editeze romanța tinerului jiăstor din Corno
valia (Cântând.)

CanU tu privigtntore.
Dt-că sufletul ți-i lin.
lutr'al nicu aȘi nu mai este 
Decât jale, decât chin I..

Veiji, domnă. că poesia . . . esle cam destul de naivă! 
(Ștergând o lacrimă șl lorțăndu-se a ride.) Itrtă-me... 
plâng, ca un tont, nu i așa ? (Veijend pe Berta eare 
de asemenea are lacrămi in ochi.) Dar dta, domnă, 
ce ai ?

Berta. Eu ? nimic, nimic (Cu sforțare .) Adio, 
dle Franț.

Franț Domnă ...
Berta. iForte emoționată.) Adio' (Vrea să esa 

la stânga, lulia alergă.)

Scena XI.

Aceiași. lulia.
lulia. (Cu doue scrisori in mană.) Ah Domne' 

dnă. Boby. valetul dlui de Nervii uni dăduse o scri- 
sore pentru dvostre. Așteptam să fiți singură pentru 
a v’o da; dar el se iniorse abia resullând. și disc că 
s’a inșelat, că acea aerisire nu e pentru dvostre sa 
i-o dau indăret ? (l-o dă.)

Berta. (Aruncând ochii pe adresă, i Ah!
Franț. Ce e dnă?.. (Cetind adresa.) • Dțorei 

Angelina artistă in baletul Operei*  (Surprins ) Cum 
se pote ! Angelina ! Din causa ei . . A ! pe legea mea, 
ea fmi datoria cu așâ ceva !

lulia. (Aparte, eu bucurie; Merge bine, i lare.) 
Dnă. iată .și aceea care e pentru dvostre Boby ijice. 
că in astă scrisore dl de Nervii ijice că a eăijut de 
pe cal, — ceea ce nu-i de loc adevărat . . asta-i 
pentru că se duce să cineze in astă seră la dșora 
Angelina

Berta. Bine ! . . (Dând scrisorea luliei I Pentru 
dșora Angelina ( Arunca pe cealaltă pe loc ) Suni 
liberă !

lulia. (Aparte.) Dl de Nervii a dat in gropi! 
(Incet lui Franț.) Am cumpărat eu pe Boby.

franț Iți mulțumesc ! (lulia esă alergând.)

Scena XII.
Franț. Berta

Franț. Dnă, totul s’a sferșit cu dl de Nervii, — 
nu-i așa ?

Berta. Cred că da.
Franț. Ei bine, acum ? ’
Berta. Putem termina cântecul tinerului cioban 

din Cornovalia
Aș vrâ și ași ca durea 
Să fie neofelitâ . . .

Franț. (Mirat.) Cum ? il șeii 1 dar te rog. un 
। singur cuvent . . . Nălucirea mea. miresă bogată din 

Batz ? . .
Berta. (Dându-i celalalt cercel, ce-l ia dintr’o 

cupă de pe gueridou.) Etă celalalt cercel al seu.
Franț. (Cu bucurie.) Dta ! dta! Ah dnă. Berto!.. 

scumpă Berto 1 (Acopere eu sărutări mana Bertei: se 
aude vocea luliei.)

Berta Dle! dle, iată că vine lulia! (Berta se 
aruncă la pian și esecută o poică brilanta Franț 
bate măsura cu evantaliul. și lulia apare.)

Scena XIII.

Jcnuș. lulia
Franț. Dolce! espansivu ! bine, acum aniinato!!! 

(Aparte.) Boca a fost dată omului pentru ași acoperi 
adevărata gândire!

lulia Dnă. trăsura e gata și așteptă la seră . .
Berta. Bine. (Ridicându se și salutând ) Dle!
Franț. (Salutând.) Itomna, fiind ca dvâstre bine 

voiți a me primi ca profesor de armonie, voi ave 
onorea de a veni eu incepere de mâni !

Berta. (Cu ochii plecați) Da, dle!
Franț. Pentru a face progrese răpedi, este de 

1 trebuință ea să luați câte doue lecții pe <|i .. .



Berta. Ah!
Franț. De câte trei cianuri fiecare lecție 
Berta. lotr'adever ?
Franț. Cel puțin . . (Saluți.) lină ! . . sunt de- 

solat ci vi părăsesc ați de cu Treme, dar xiint 
așteptat la Hertz . . . (Saluți.)

Berta. lulio I . .
Franț (Cu jumătate de voce, suriijend) Arată 

ușa domnului! . . (Beri a xurlde : Franț ese prin ușa 
din fund împreună cu lulia.)

Scena XIV.
Berta. singură.

(Remâne un moment gânditdre. și apoi merge 
la pian.) Surori albe și negre! ve cjiceam adiniorea 
să-mi vorbiți despre Liszt său despre Thalberg. și 
voi . . . voi mi-ați vorbit de amor! . . (Cântă pe pian 
riturnele ariei, și apoi și din gură.)

Aș vrâ și aȘi ca Horea 
Să (te neofilată.

Împreună (cu Franț ce nu se vede, dar a cărui 
voce se aude sub lerăsta deschisă a cabinetului din 
stânga.)

Și eu micului Petre 
Sa fiu âncă iubiți !

(Vocea se perde in depărtare. Cortina cade incet.)

N. A Bogdan.
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phie SfldoKteuropas von Traugott Tamm. Bonn, Vei lac von 

Emil Strausz 18H1.
(Urmare.)

V" 'BulKari Fecenegi, Maghiari și Ro- 
I^țmâni (de nord) pag. 104 -120. Autorul se ocupă 
J^jcu ramul slavie, carele s’ar fi contopit cu remă- 
^2 șițele romanice din munții Transilvaniei și cu 

. modul contopirei. El memoreză venir a Rulgari- 
1 lor pbte că de origine turcă Aceștia laceau dese 

incursiuni peste Dunăre in peninsula balcanică, deia 
an. 680 chiar spre a se așetjâ permanent : ei nu vor 
fi fost numeroși, de aceea nu e mirare, că după pu
ține generațiuni au inceput a se asimilâ prin Sloveni. 
Pe timpul venirei Maghiarilor Bulgarii erau stăpâni 
in Valachia. Transilvania și in Ungaria resăritenâ, și 
au mai remas stăpâni câtva timp după aceea. Ota- 
rele Maghiarilor și Bulgarilor Ie scote din Porfiroge- 
net așâ: In vest, la Dunăre și Tisa Maghiari; spre 
resâril de acolo in Transilvania și Valachia Bulgarii 
>de dincolo*  : mai departe spre ost in Moldova. Be- 
sarabia. Rusia sudică Pecenegi. Intre Silislria și Or
șova trebue să fie fost pe atunci Slovenii bulgariei 
așâ de numeroși și tari, că nici Maghiarii nici Pece
negii n’au cuteza*  să-i atace. In Transilvania autoch- 
tonii romanici și Bulgarii sloveni au remas neatinși 
de Pecenegi și Maghiari. Mai mult de 150 de ani după 
așezarea lor la Dunăre și Tisa, Maghiarii au lăsat 
Transilvania in pace.

Autorul crede, că chiar in timpurile ce au ur
mat după așezarea Maghiarilor in Ungaria, s’a fina- 
lisat formarea poporului român, contopirea elemen
telor romanice și slavice inițiată și realizată cu ince- 
tul in decurs de secuii. Terminus post quem (terminul 
după care) e venirea Maghiarilor — inainte de acăsta 
nu s’a putut formă aceea ce desemnăm astăzi prin 1 

limba română, căci decă are dreptate Cthac. elemeii 
tul latin din limba română reprezintă d'abia mat 
mult ca o cincime, cel slavic ca doue cincimi și cel 
maghiar circa o ijecitne, ce demustră. că legânul ro- 
mânimei de nord n’a stat in sud, ci in nord dela 
Dunăre.

Autorul admite cu Miklosich amestecarea ele
mentului limbistic romanic cu cel slavi, anume cu 
ce! sloven, și prin nai multe conjecturi se încercă 
a explică și amestecarea carnală. Pentru contopirea 
Valachilor cu Slovenii aduce configurațiunea geogra
fică : Vălile închise cu satele izolate slovene au că- 
<Jut una după alta sub influința muntenilor mai ener
gici, noii coloniști slavici nu veniau, comunkațiunea 
erâ puțină, incursiuni ocasionale inimice au promo
vat amestecarea mai intimă a elementelor eterogene 
âncă resistenle. In a acâstă amestecare păstorii ro
manici reprezentau elementul bărbătesc.

Poporul mestecat al Românilor de astâji s a 
putut formă nu numai, că Valachii prin înmulțirea 
lor au lost constrinși a invinge și asimila xlavimea 
din văii prin superstratificare. ei și prin aceea că 
Slavii au fost impinși la munți.

Procesul a trebuit să decurgă in mat mulți se
cuii, altcum nu se pbte explică faptul, că romammeu. 
de și extinsă peste IeritOrie atât de mari, poșede 
atâta omogeneitate in limbă, modul de traiu. pori, 
dai ine .și tip.

Ca moment determinat pentru modul in care 
s’a electuit apropierea și contopirea Românilor tran
silvani eu Slovenii, aminteșce creștinarea. Nu e si
gur, Jice densul, că creștinismul a intrat in Dacia 
deja in peribda română: locul des citat dela Tertu- 
lian nu probeză mult, pentru că e de caracter re
toric ; decă ar și sta acesta, inlluința religiunei noue 
nu va fi trecut mai departe peste elementel proprie 
romane ji elenistice din cetăți

Naționalitatea mestecată de nou produsă, seu 
care erâ in producere, n’a primit creștinismul dela 
Magh'ari : ritul grecesc, profesat de Românii nordici 
și sudici indică Bizanțul ca origine, de unde numai 
prin mijlocirea vecinilor bulgari a putut ajunge la 
denșii. Atingând autorul increștinarea Bulgarilor con
tinuă, că după ce s’a increștinat Valachia. vor li pri
mit aceeași religiune și Slovenii Transilvaniei deja 
semi-romanisați. Prin acesta progresul romanixărei n’a 
devenit imposibil, dar dăcă creștinismul in forma sa 
romană ar fi aflat intrare. Românii de astâiji ar fi 
popor mai romanic, de cum sunt in faptă. Introdu
cerea creștinismului in Transilvania prin Slavi e 
cauza, că limba română s'a slavizat mai in tote cele 
reteritore la vieță religidxă și pur spirituală. Ca sa și 
explice totuș lățirea invingetore a românismului 
adauge : a-eeaș putere atractivă demonică exercitată 
de limba mestecată anglezâ asupra celor de ginte 
germanică și scandinavică pare să fie avut la Dună
rea inferiora limba mestecată romanică-slovenicâ asu
pra tuturor ginților slavice; Românul de nord in 
diaspora nu invețâ așâ bucuros limba străină ea sla
vul. Aci citeză un alineat mai lung dela Huntalvy, 
din carele merită a extrage, că in ceea ce n’au reu
șit Maghiarii și Germanii adecă a absorbi poporațiu- 
nea slavică, a izbutit Românii, limba română de un 
secul romaniseză și pe preoții și pe fruntașii sei; 
acâsta e propria ei glorie iară nu poveștile, care le 
produc preoții și fruntașii romanisați, spre a a.ăta, 
că sunt urmașii nemijlociți ai consulilor și itnpeta- 
ților romani.

Jncheiarea va urmă.)

Teodor Roțiu 
em. profesor guiinaaial.



Jubileul Academiei Române.
— Bucureșci 2/14 aprilie. —

In diua de luni, 1/13 aprilie, Academia Română 
a serbat aniversara de doue^eci și cinci ani dela în
ființarea ei prin o ședință solemnă, care s’a ținut in 
sala Senatului din palatul universităței. Ședința a fost 
președută de M. S. regele, președintele de onore și 
protectorul Academiei, și au luat parte Ia ea M. Ș. 
regina .și A. S. R. principele moștenitor, membri ono
rari ai acestei istituțiuni.

Înainte de ora unu după ami6<^i, dnii miniștri cu 
domnele, membrii inaltei curți de justiție și de ca
sație și ai inaltei curți de compturi, membrii ordi
nari. onorari și corespondenți ai Academiei cu dom
nele, și un numeros public umpluse sala și tribunele.

Membrii Academiei, presinți la a^âstă solemni
tate, au fost, următorii: dintre membrii ordinari ai 
secțiunei literare dnii I. Caragiani, I. Sbiera, G. Sion, 
B. P. Hașdeu, N. Quintescu, G. Chițu, I. Vulcan, Gr. 
G. Tocilescu; dintre membrii ordinari ai secțiunei 
istorice dnii G. Bariț, V. Babeș, V. A. Urechiă, M. 
Kogălniceanu, D. A. Sturdza, V. Maniu, A. Papadopol- 
Calimach ; dintre membrii secțiunei șciintifice dnii N. 
Kretzulescu, P. S. Aurelian, Gr. Ștefănescu, General 
St. Fălcoianu, E. Bacaloglu, dr. D. Brândză, P. Poni, 
dr. S. Felix, F, Porcius, Gr. Gobălcescu ; dintre mem
brii onorari dnii P. Grădișteanu, Gr. Grădișteanu, 
Teodor Rosetti; dintre membrii corespondenți dnii D. 
A. Laurian, Z. Boiu, C. Esarcu, I. Bianu, St. Vîrgo- 

TTcl, A. Lecomte de tNouy, A. INaum. ti. lonnescu-tiion, 
T. Speranță, M. Suțu, I. Slavici, I. Kalinderu, C. Er- 
biceanu, C. F. Robescu, S. Haret, St. C. Hepites, dr. 
Z. Petrescu, dr. A. Suțu, dr. C. Istrati, dr. V. Babeș, 
N. Culianu, C. Gogu, dr. Gr. Rîmniceanu, dr. G. 
Assaky, dr. N. Kalinderu.

La ora l1^, M. M. L. L. regele și regina și A. 
S. R. principele moștenitor sosiră la palatul univer
sităței, unde au fost primiți de dl L. Catargi, ministru 
de interne, de dl G. D. Teodorescu, ministru al cul
telor și al instrucțiune! publice, de dnii vice-preșe- 
dinți ai Academiei B. P. Hașdeu și P. S. Aurelian, și 
de secretarul general al Academiei D. A. Sturdza.

După ce Majestățile Lor și Alteța Sa Regală 
intrară in sala de serbare și ocupară locurile presi- 
dențiale, orchestra și corul conservatorului de mu- 
sică, condus .de dl director Eduard Wachman, into
nară imnul Gintei Latine, care fu ascultat de tot au
ditoriu, stând in piciore.

M. S. regele, declarând ședința deschisă, pro
nunță următorea cuvântare:

»Privesc ca o coincidență fericită că tocmai in 
«anul suirei Mele pe Tronul României s’a pus teme- 
«lia Academiei nostre, care serbeză astfel al 25-lea 
«an al constituirei sale împreună cu acela al Domniei 
«Mele. Cu viue mulțumire Mi-aduc aminte de diua 
»când am venit pentru întâia dată in mijlocul socie- 
»tăței literare, cunoscând âncă puțin limba română, 
«și când bătrânul Heliade, salutându-Me cu urări căl- 
«durăse, esprimă nădejdea că Me voi ingrigi de hrana 
«sufletâscă a Românilor. Tot in acelaș an, la solem- 
«nitatea inaugurărei presidată de dl Ștefan Golescu, 
«ministru își sfârșia cuvântarea sa asigurând că Na- 
«țiunea intregă și Eu, in deosebi, vom urmări cu 
«inima și cu mintea lucrările Domniilor-vostre. Aprope 
«un pătrar de secol a trecut de atunci și, in acest 
«lung șir de ani, am avut neîncetat cel mai viu in- 

«teres pentru tinera societate academică, care, sub 
«ochii noștri a crescut, s’a desvoltat și a ajuns a fi 
«o însemnată instituțiune de cultură, având inrîu- 
«ririle cele mai bine-făcetore asupra limbei și litera- 
»turei nostre. Fericită erâ cugetarea dlui N. Kretzu- 
»lescu și hotărîrea repausatului C. A. Rosetti. care 
«ceruse, sunt tocmai 25 ani, convocarea grabnică a 
«unei societăți literare, având mai intâiu de tote sco- 
«pul de a se ocupă de limba și literatura ei. Gu 
«drept cuvânt (Jicea acest mare patriot, fiind ministru 
«al instrucțiunei publice, in referatul seu, că prin 
«schimbarea literelor vechi, fără pregătire destulă, și 
«prin transformarea repede a sistemului nostru poli- 
«tic, s’a adus in limba română o mare perturbație, 
«care, nepunându-i-se capăt la timp, ar pute chiar 
«să aibă rele influențe asupra ânsuș spiritului națio- 
«nal. Din norocire acestă temă a putut fi înlăturată 
«prin silințele societăței literare, cu tote că, la ince- 
«put, piedicele erau mari și luptele destul de arde- 
«tore, mai ales din causa neințelegerei ivite asupra 
«stabilirei ortografiei, neînțelegere provocată prin di- 
»feritele vederi intre susțiitorii etimologismului și 
«aceia ai fonetismului. Lupta acesta, a cărei fase ar 
«trebui descrise de o penă ca aceea a președintelui 
«actual al Academiei, dl Ion Ghica, a răspândit inse 
«lumină, și in sfârșit s’a stabilit o invoelă care a dat 
«rode bune; dovedă vădită sunt publicațiile Acade- 
«miei dela 1881 până astăzi. Resultatele dobândite 
«in un pătrar de vec pot dar fi privite cu viue mul- 
«țumire. Frumosa limbă română, in al cărei geniu 
«M’am silit a pătrunde și pe care am imbrățoșat-o 
«cu multă căldură și dragoste, s’a intărit pe temelie 
«trainică și a reînviat in vechia sa strălucire; inse, 
«cu tote perturbațiile, dânsa n’ar fi putut nici odată 
«să fie primejduită având rădăcini pre adânci și un 
«razăm pre puternic iu cărțile bl.->cri .oțoi, ir» cronici 
«și in poesia poporală.

«Literatura bisericescă, vu tote inrîuririle sla- 
«vone și greceșci, este un isvor bogat al limbei vechi, 
«păstrând unitatea in scriere și vorbire, și a fost 
«astfel adevărata legătură intre toți Românii din di- 
«feritele țări.

«Citirea acestor cărți vechi, cari înalță sufletul 
«și cari sunt o mângăiare in ciasul de suferință, des- 
«chide scriitorilor noștri un câmp intins și arată că 
«limba strămoșescă este limba nostră clasică, avend 
«pentru popor un sunet așâ de atrăgător. Cronicarii 
«noștri ne grăesc in acestă frumosă limbă trecutul și 
«zugrăvesc intr’un mod cumpătat, inse in culore așâ 
«de viue, furtunele și luptele crâncene înfruntate 
«de Români, incât fiecare trebue să fie cuprins de 
«mirare cum nemul românesc a putut sâ biruescă 
«atâtea greutăți și să stăpânescă atâtea primejdii, 
»cari-l ‘aduceau adesea la marginea prăpastiei, fără 
«a fi fost inghițit de valurile ingrozitâre ale vremu- 
«rilor turburate și intunecăse de pe atunci.

«Dl M. Kogălniceanu, in patriotica sa precuvân- 
»tare a Letopisețelor, scrisă cu măestn'e, dice cu 
«drept cuvânt: «. . . Providența luă de mână pe Na- 
«țiunea nostră ca pe o fiică iubită intre fii mie cele 
«mai iubite, o scose din tote pericolele șî o renalță 
«mai tineră și mai sdravenădecât fu ,ese înaintea orei 
>peirei.<

«Poesia poporală restrânge intr’un chip minunat 
«aceste vremuri grele ale unui trecut plin de nesigu- 
«ranțe și de durere. Pe când munca intelectuală, do» 
«rința și trebuința de a învăță și de a-ș ascuți m n- 
«tea s’au deșteptat și au luat o deevo^am însemnată 
«cu vieța politică, poesia eră de văcu adânc sădită 
«in inima Românului, și ori-ce popor s’ar pute făli 
«cu cugetările — unele mărețe, altele drăgălașe și 
«atrăgătore — adunate in aceslă corn oră bogată a 



■ «limbei năstre. Simțimântele inalte, spiritul resboinic, 
; «durerea și nădejdea, tânguirea și mângăerea, cari 

*resuflă in acest frunziș poetic, sunt tocmai oglinda 
«unui trecut plin de bărbăție, de încercare și de ne- 
«cazuri, un învățământ puternic pentru generările 
«presinte și viitore. Mândru pâte fi dar poporul ro- 
«mân de geniul seu poetic, pe aripele căruia s’a ridi- 
«cat la o inălțime care l’a ferit de inrîuriri străine 
«și nepriinciăse, ocrotind chiar credința și naționali- 
«tatea sa. Poesia a devenit astfel cea dintâi temelie 

f «a limbei, un adevărat tesaur al istoriei, un isvor 
’ ■' «nesecat al literaturei române.

«Poveștile și legendele, cântecele și doinele re- 
f «mase de vecuri ascunse in văile sălbatice ale Car- 

«paților, său rătăcind prin câmpiile rodilore ale Du- 
«nărei, trebue să resune adese-ori in Academie spre 
«a însufleți lucrările sale; ele trebue să strălucăscă 
»de-apururea ca o podobă a nemului românesc și ne 
«vor aminti și pe iubitul nostru Vasile Alecsandri, 
«care, trecend intr’o vieță mai fericită, a lăsat un gol 
«așâ de simțitor in mijlocul nostru, al cărui nume 
«inse va remâne neșters in inimele tuturor.

«Nu se pote dar tăgădui că literatura biseri- 
«căscă, cronicarii și poesia poporală cuprind un ma- 
«terial prețios și că au avut o influență din cele mai 
«fericite asupra limbei române, de care cunoscutul 
«geograf «HolTmann. dice, in opera sa dela 1840, «că 
«este atât de bogată, in cât, decă s’ar cultivă, ar 
«merită să fie limba a tot geniului uman.<

«Academia, primind, la intemeiarea sa, ca un 
«sfânt deposit, paza, ingrigirea și desvoltarea limbei, 
«trebue să fie mândră de acestă însărcinare care este 
«și vrednică de o așâ inaltă adunare literară.

«Etymologicum magnum Romaniae, ce am pro- 
«pus, sunt șapte ani,« să fie alcătuit, și a cărui in- 
«cheiare sper anca a o vede, va arăta lumeț mvetate 
«ce comore însemnate de cuvinte felurite și de ’cu- 
«getări inalte și frumose sunt ascunse in limba și li- 
«teratura nostră. Acestă operă, odată sfârșită, va re- 
«mâue un monument neperitor.

«Urez din tot sufletul ca Academia să strălu- 
«cescă totd’auna prin lucrările sale, să incăldescă tote 
«inimile românești și ca ușile sale să fie ’ deschise 
«pentru întâlniri pacinice și lupte științifice, un teren 
«pe care toți Românii să potă intinde o mână fră- 

«țescă.
«Renumele Academiei nostre, âncă tineră, de și 

«serbeză nunta sa de argint, trebue să aibă un resu- 
«net departe peste hotarele țerei, spre a atrage in 
«capitala R< mâniei । e bărbații însemnați cari să se 
«încredințeze (ă vechile Principate dunărene s’au 
«transformat in un centru de civilizație și de propă- 
«șire și au devenit prin vitejia armatei — ce a uimit 
«lumea prin avântul seu și tăria sa — un stat pu- 
«ternic și neatârnat, stabilit pe temelii așâ de tari 
«incât nici o sguduire nu-1 mai pote sdruncinâ.

«Sunt adânc convins, că iubitul Meu nepot, moș- 
«tenitorul coronei, care face deja parte din Academie, I 
«ca membru onorar, va șei, in rjiua când va fi chiă- 

de Pronie a împlini inalta Sa misiune, să man- 
«țină tradițiunile nostre și să dea tot spriginul Seu 
«pentru prosperarea acestui însemnat aședământ de 

«cultură ai patriei nostre.<
Toți au ascultat acesta, cuvântare cu o viue și 

respectuosă atențiune; iar la sfârșitul ei intrega sală 
i sbucnl in urări căldurose pentru rege.

Cuvântul lu dat apoi secretarului general al Aca
demiei, care citi raportul seu asupra activităței aces
tui însemnat institut național in timpul încheiat de i 
doue^eci și cinci de ani. Dl Dimitrie A. Sturdza ter- i 
mină acest raport prin următorele cuvinte: i

«Sire,
Din inteia di a activităței Academiei, ati fost 

animat de un viu interes pentru lucrările acestei in- 
stituțiurn naționale șr ați urmărit pas cu pas des 
voltarea ei. * '
r ir — Ve puteți bucurâ eă Academia a prins 

rădăcini adânci, căci dela dânsa porneșce o impul- 
siune puternica spre o muncă energică pe câmnul larg și intins al științelor. P pU1

Academia a avut, in acestă lucrare, un îndemn 
și un spngin in luminata și căldurosa protecțiune ce 
Majestatea Vostre și M. S. regina i-ați acordat ne
contenit Istoria acestei instituțiuni se află astfel strîns 
legata de însăși istoria Domniei Majestăței Vostre 
Domnie strălucită prin fapte mari și gloriose dintre 
români insemnată este ~ fundarea regatului

Să dea A-Tot Puternicul Dumnedeu ca a cinci
lea aniversară a Regatului și a Ackdemiei să aibă 
a înregistra in analele națiunei progrese noui și fante 
mărețe.» v 1

După citirea acestei dări de sâmă M S regele 
acordă cuvântul M. S. reginei, care citi cu o măes- 
tne neasemănată o poesie, intitulată »Sola« in care 
Majestatea Sa cântă a Dacilor vitejie și a’lor stin
gere.

Abiâ răsunară ultimele cuvinte ale reginei și ele 
fui e acoperite de aplause entusiastice ale tuturor asis
tenților, adânc mișcați de frumosă operă poetică a 
Ilustrei Carmen Sylva.

In urmă, M. S. regele dădu cuvântul dlui Mihail 
Kogăiniceanu, care citi espunerea istorică a trei mari 
evenimente contimporane, la cari ânsuși a luat o 
parte însemnată • desființarea robiei țiganilor a pri
vilegiilor de eW, n , lăr-oi <1 țî, „
nilor. După ce termină espunerea sa, dl Mihail Ko
găiniceanu se adresă cătră Majestățile Lor cu urma- 
torele cuvinte:

«Sire,
In timpul lui Vodă-Cuza s’a desființat claca si 

s’au împroprietărit sătenii. Acesta a fost o mare im- 
bunătățire a stărei lor materiale.

In timpul Domniei Majestăței Tale s’a făcut mai 
mult. Opera începută s’a continuat.

Însurățeii din 1864 au căpătat pământurile ce li 
se acordă de lege și alți săteni au fost improprietă 
riți. Dar ceea-ee s’a făcut mai mult a fost că-i s’a 
dat țăranului, pe lângă pământ și sapă, pușca, ca 
să-și apere țâra. Atunci am vedut cu toții cum paci
ficul țăran a devenit oșten voinic, oșten vitez, care 
se uitâ la morte cu dispreț și care a reînviat, pe 
câmpul de bătălie, gloria strămoșilor noștri.

Acesta e mult, forte mult: dar nu e destul. Tre
bue să mergem inainte. Trebue să facem ca, la vii
torul jubileu, să vedem pe țăranul român ajuns in 
posițiunea in care glorioșii membri ai casei de Ho- 
henzollern au adus pe țăranii din Prusia. Trebue ca 
prin cultură să ridicăm pe țăranul nostru, ca el să 
aibă conștiință profundă și energică de drepturile și 
de datoriile lui. ca el să ințelegă pe deplin că trebue 
să-și pună vieța pentru a-și apără țâra și nemul.

Domnă,
Majestatea Vostră ați citit o frumosă poemă și 

prin care ați încântat pe toți câți am avut fericirea a 
asistă la acestă serbare. Dumnedeu v’a încununat cu 
cununa neperitore a poesiei încât purtați doue co
rone gloriose: una a regatului și alta a poesiei.

Poesia ce ați cetit o cunoșcem acum toți. Să-mi 
fie permis inse a destănui o poesie âncă necunoscută 
a Majestăței Vostre.



In anul trecut sta la Mirceșci mulțimea plină de 
intristare și in doliu impregiurul trupului neînsuflețit 
al iubitului nostru poet Vasile Alecsandri. De odată 
se vede inaintând in rend ostășesc un mic corp de 
(Jece omeni, întristați, dar mândri. Erau cei «noue 
din Vaslui și cu sergentul <jece«, cari veniau să pă- 
zâscă sicriul celui care i-au cântat cu atâta răsunet. 
După ultima cuvântare a bisericei se audi comanda 
militară. «Noue din Vaslui și cu sergentul (Jece! îna
inte! Ridicați !« Atunci cei dece au plecat stâgul cel 
sdrențuit de glonțuri pe sicriul marelui bărbat care 
a cântat cu putere vitejia ostașilor români, și ridi- 
cându-1, l’au coborît cu mânile lor in îngustul mor
mânt. Acestă inspirațiune poetică veniâ dela Majes- 
tatea Vâstră și este una din cele mai frumâse și mai 
patriotice poeme. Erâ ultima salutare ce trimitea țâra 
armata și Majestatea Vâstră celui iubit și plâns de 
toți.

Sire,
Ați condus țâra in grele timpuri la isbândă; 

i-ați făurit independență și din cele doue țerișore ați 
format tinerul regat român, glorios și respectat. Acâstă 
nu s’a putut dobândi decât prin mare stăruință și 
mare înțelepciune. Ele aparțin Majestăței Vâstre, Care 
ați fost in capul națiunei.

Să trăiți Majestatea Vâstră lungi ani âncă, ca 
cu aceeași înțelepciune să conduceți țâra; iar moș
tenitorul Vostru să ia invețătură ca să urme și el cu 
aceeași stăruință și înțelepciune lucrarea cea mare a 
redeșteptărei și a inălțărei nâmului românesc.*

Cuvintele bine simțite ale fostului președinte al 
Academiei au fost primite de public cu o viue emo- 
țiune. Ele fure întrerupte de aplause căldurose, cari 
se reinoiră la sfârșitul cuventărei.

rscJMjp. iu. tiv.a ptiu uixiuăturtde cuvinte, ros
tite in lipsa președintelui Academiei Ion Ghika, reți
nut. de o indisposițiune momentană la moșia sa Gher- 
gani, de vice-președintele Bogdan Petreceicu Hajdeu:

«Sire,
Sunt acum 25 de ani. România a fost nașul 

Majestăției Vâstre. Sunt acum 25 de ani, Majestatea 
Vostră ați fost nașul Academiei Române. In jubileul 
de aslărji România, Majestatea Vostră și Academia 
Română sunt trei idei căsătorite cari-ș serbeză cu
nunia de argint. Presintând Majestăței Vostre acesta 
medalie comemorativă, singura urare pe care o pot 
face, din partea mea și din partea colegilor mei, este 
ca aceste trei idei căsătorite. România, Majestatea 
Vâstră și Academia Română, peste alți 25 de ani de 
acum inainte, să-și serbeze cununia lor de aur!«

M. S. regele primi din mânile dlui vice-preșe- 
dinte, in aplausele unanime ale sălei, medalia come
morativă de aur, care represintă de o parte capetele 
imbinate ale Majeslăților Lor, cu inscripțiunea: 
«CAROL I REGE ELISABETA REGINA*,  și de cea
laltă parte Minerva, emblema Academiei, cu inscrip
țiunea: >1866 ACADEMIA ROMÂNĂ 1891.*

Imnul național fu intonat de conservatorul de 
musică, .și Majestatea Sa declară la cinci ore inchisă 
ședința solemnă a Academiei Române, care va re- 
mâne adânc întipărită in inimile tuturor acelora cari 
au avut fericirea să ia parte la densa.

După ce Majestățile Lor și Alteța Sa regală Se 
întreținură cu o mare parte din membrii Academiei, 
cari adresau Suveranilor mulțumiri căldurose pentru 
interesul cel viu ce pârtă acestei mari instituțiuni 
naționale, Majestățile Lor și Alteța Sa regală fure re- 
conduse de biuroul Academiei și dnii miniștri până 
la eșirea din palatul universităței, și Se intârseră la 
la palat la orele 5y2.

*

In sâra aceleași dile avu loc *a Curte un prând 
dat in onârea acestui inalt Corp, la care au fost in
vitați toți membrii ordinari, onorari și corespondenți; 
in total 70 de persâne.

Pe la sfârșitul prânzului M. S. regele, ridicân- 
du-Se, purtă următorul toast:

«Sunt tocmai 25 de ani de când Academia s’a 
«ridicat ca prevestitore a Domniei Mele care a avut 
«fericirea de a intemeiâ Regatul Român.

«Dela inceput s’a dat tinerei nâstre societăți a 
«Academiei o deosebită importanță, chiămând ca 
«membri pe mulți bărbați de stat cari au lucrat și 
«luptat pentru unirea principatelor române și cari au 
«fost sfetnicii Mei credincioși in timpul renașcerei 
«României. Ei au scris dar prin fapte istoria nâstră 
«modernă, ei au făcut prin cercetările lor istorice lu- 
«mina asupra unui trecut întunecos și au deșteptat 
«simțimântui național care ne-a dus la isbândă și 
«ne-a dat neatârnarea.

«Academia are astfel o frumâsă parte de des- 
«voltarea și întărirea țerei. Dorind ca și in viitor 
«lucrările Domniilor-vâstre să incăltjlâscă inimile tine- 
»rimei și să înflăcăreze in ei iubirea de patrie, ridic 
«acest pahar in onârea Academiei pe care o salutăm 
«astăzi cu viue mulțumire in Casa nâstră. In sâne- 
«tatea membrilor Academiei.»

Cuvintele Suveranului, mișcând până la lacrimi 
pe toți comesenii au fost întrerupte și acoperite prin 
dese și prelungite urale.

Dl Hașdău, luând paharul, beu in sănătatea Au- 
guștilor Suverani, dicând:

«Sire,
«Fiecare națiune este înzestrată cu câte o în

sușire seu mai multe însușiri din natură. Unele na
țiuni sunt fârte viteze, altele forte inteligente, altele 
târte generase, altele forte egoiste și așâ mai departe. 
Sunt inse doue calități, pe cari jaici o națiune nu le 
pâte ave din natură, ci le capătă numai dela con
ducătorii sei, le invâță numai dela cei aleși; aceste 
doue calități sunt: șciința și înțelepciunea. Nici o na
țiune nu se nașce invețată și nici o națiune nu se 
nașce ințeleptă. Academia Română are solia de a 
inrădăcinâ și a face să crâscă șciința in națiunea ro
mână. Cât pentru înțelepciune, Domnirea de 25 de 
ani a Majestăței Vostre a fost pentru noi o admira
bilă șcâlă in acestă privință, și pe viitor ea nu va 
încetă de a ne face din ce in ce mai înțelepți. Să 
trăâscă dară regele Carol I, și ințelepciunea lui, in- 
țelepciunea primului nostru rege, să devină o moște
nire, o nestrămutată devisă a urmașilor Majestăței 
Sale !«

Dl D. Sturdza, la rândul seu, ridicând paharul, 
dise :

«Sire,
«Animus Regis Regna Nobilitat — Sufletul rege

lui inobileză regatele. Aceste cuvinte se citesc pe me
dalia marelui bărbat al nâmului românesc Mateiu 
Corvin.

Astăzi, Majestatea Vâstră vedeți strînși in giurul 
Vostru, in mare număr, o parte din muncitorii na
țiunei pe câmpul intins al șciinței.

Frumâsă priveliște și însemnată serbare !
In aceste momente solemne o simțire ne cu

prinde pe toți in adâncul inimilor nâstre. Acea sim
țire este că datorim acestă serbare Majestăței Vâstre.

Din tot sufletul V’ați aruncat in marea luptă a 
renașcerei națiunei române. Ați condus pe fii Româ
niei peste Dunăre, in focul mântuitor, ca prin vitejie, 
să recâștige independența patriei și să fundeze rega
tul român, ca prin vitejie să ajute pe un popor ve
cin a scăpa din sclavie și a deveni și el liber. Ne



ați condus inse și pe noi la munca pacinică și ne- 
: obosită a cugetărilor, a cercetărilor, a producțiunilor

minței, prin esemplul ce dați fînși-Ve a unei vieți 
active și a filelor spornice.

Astfel mărâța de visă a lui Mateiu Corvin — 
Animus Regis Regna Nobilitat — a devenit in tjilele 
nâstre un adever pipăit, căci Majestatea Vostră V’ați 
însușit acăstă devisă și i-ați dat vieță. Acestă devisă 
a purtat râde și va purtă, căci ea a devenit devisă 
dinastiei. Ore nu insuflețeșce ea pe pre grațiosa și 
neasemănata nâstră regină ? Acestă devisă va remâne, 
sântem siguri, moștenitorului Vostru ca un talisman 
sacru și scump, ce se va transmite din nem in nem 
spre a intări poporul românesc in lucrare roditore și 
temeinică.

Ridic acest pahar in neperitorea amintire a 
acestei <JHe memorabile.

Să trăiți Majestatea Vostră! |
Să trăâscă prâ grațiosa nostră regină! ।
Să trăâscă Moștenitorul virtuților și faptelor i 

Vâstre principele Ferdinand !«
Apoi dl G. Bariț purtă următorul toast :
«Majestatea Vostră! Me rog, ca să-mi fie per

mis și mie a <Jice, in acestă tji memorabilă, câteva 
cuvinte. Eu, inse, ajuns aprâpe la 80 de ani, nu me j 
simț in stare de a ridică toaste concepute in stil me- ' 
duos și tot-odată elegant. In loc de acesta, noue, I 
bătrânilor, ne place să spunem celor mai tineri anec- I 
dote. Voi spune și eu, la acestă mesă regală, o anec- I 
dotă, inse adevărată, care s’a intemplat cu mine en- I 
su-mi: |

In anul trecut venisem, ca de regulă, in acestă 
capitală, spre a participă la lucrările Academiei. Am 
asistat, prin urmare, și la acea ședință publică so
lemnă din sala senatului, in care Domna Carmen ' 
Sylva bine-voise a-și citi sublima sa concepțiune: 
»Visul poetului*,  ascultat de cătră public, pe cât de 
numeros, pe atât și ales, cu luare aminte incordată 
și aplaudat cu entusiasm, mie necunoscut până atunci.

La plecarea mea de aici luasem peste o sută de 
^esemplare din «Visul poetului*  și vre-o șăsetjeci esem- 
jpîâre din «Cuvinte sufleteșci.*  Le-am împărțit, după 
câte-mi ajunseră, la vre-o unspreZece reuniuni de 
femei române, înființate și pe la noi, in diverse lo
calități, cu scop de a deschide mai multe șcâle de 
fetițe, cu limba nâstră maternă. Pentru acele presente 
ce le făcusem îmi veniră scrisori de mulțumită con
cepute in termini călduroși.

După câteva dile avend o convorbire in afaceri 
scolastice cu cocâne din reuniunea dela noi, căror 
le dedesem esemplare: «Domnule Bariț*,  îmi diseră 
dlor, «Pe Dâmna Carmen Sylva o a trimis Maica 
Pre-Curată la Români. I,)ici și dta ca noi ?«

»J)ic și eu cocânelor; dar pentru ce ?«
«Apoi nu ne dai și dta de câțiva ani atâtea 

«scrieri minunate dela Domna Carmen Sylva, ca să 
«le citim noi și fiicele nâstre cele mai măricele. Deci 
«îți mulțumim și când vei merge acolo să-i mulțu- 
,»meșei din tâtă inima și din partea nostră.*

Acele cuvinte ale femeilor române din patria 
mea au pentru mine ințelesul, că eu iarăși am să iau 
câteva esemplare din »Sola< spre a le împărți prin 
locuri depărtate. Intr’aceea eu aici repet și din par
tea mea Zisa de mai sus a femeilor nâstre: — Ma
jestatea Sa Carmen Sylva a venit la români trimisă 
de Maica Domnului prin mijlocirea Augustului seu 
bărbat și rege spre a implini alături cu El o misiune 
sacră și sublimă.

Rog pe Dâmna Carmen Sylva ca să primescă 
binecuvântarea bătrânului, carele Ii cere dela Dum

nezeul părinților noștri vieță îndelungă, sânetate de
plină, nici odiniâră alterată, ca să se bucure de fruc
tele dulci și sânetâse câte vor resultâ, de sigur, din 
sublimele idei și învățături pe cari Ie propagă neîn
cetat Ia secsul femeesc, atât de talentat și primitor 
de adevărată cultură superiâră in națiunea română.*

Acestă cuvântare, rostită cu atâta căldură, găsi 
un adânc resunet in inimile tuturor.

Auguștii noștri Suverani, mi.șcați din suflet de 
bunele urări ce Li se adresau, mulțumiră călduros.

După sfârșitul prânzului M. M. L. L regele și 
regina și A. S. R. principele B'erdinand, au binevoit 
a convorbi cu multă afabilitate cu fiecare din invitați 
până la orele 9]/a când S’au retras in apartamen
tele Lor.

Nani, nani copilaș.
— Vedi ilustrațiunea din nr. acesta. —

0 singură iubire eternă este in lume, iubirea ce 
simte mama pentru băiatul seu. Tote celelalte pot să 
trecă, să dispară, numai acesta nu. Căci este vecT- 
nică fericirea ce mama simte când își vede născutul.

II alinteză cu drag. Și nu sunt cuvinte, care 
s’o pătrundă mai adânc, decât acestea :

— Nani, nani copilaș 1

Mai nou dela Academia Română. In ședința 
dela 30 martie (11 aprile) secțiunea literară a rapor
tat, că propune unanim să- se alegă membru al Aca
demiei, (in locul lui Cipariu,) Josif Vulcan. Procedân- 
du-se la vot, Josif Vulcan a obținut. 19 bile albe 
pentru și 4 bile negre contra; prin urmare ă fost 
proclamat membru și a doua Z> sosind la Bucureșci 
ș-a și ocupat locul.

OGLINDA LUMEL
Petrecere englezesoă. Din Londra se scrie 

Un bal ciudat s’a dat dăunăZi intr’o vilă din May- 
fair lângă Londra. După un supeu escelent la care 
luă parte elita aristocrației londoneze, âspeții trecură 
in salonul de bal unde șese boxori de profesiune aș
teptau ca să-și măsâre puterile. Boxorii înaintară in 
mijlocul sălii, se inchinară in fața societății și ince- 
pură apoi partida de box. Unuia dintre ei se scose 
un ochiu, ceialalți aveu obraji sângerați ca un biftec. 
Spectatorii aplaudau cu entusiasm dicăte on vre un 
pumn își nimeriâ bine ținta. Altă dată lumea de aci 
se amusă după supeu cu cântece și declamațiun1, 
acuma îi trebue sânge. Va veni pote vremea când 
intre polonaise și un vals, se va arangiâ in salonul 
de bal o luptă cu tauri seu o mică esplosie de dina
mită.

Călindarul septemânei.

Dumin. 5-a din post. Ev. dela Marca c. 10, gl. 5, a inv 2. ||res.| ap
Diua sept.|| Călindarul vechiu || Călind, nou |[ Sârele

Duminecă îJPar. Georgie 19[Hermop 5 4 654
Luni 8|SS. Ap. Irod. ag. și Ruf. 20 Sulpitius 5 3 606
Marți 9 Eupsichie 21|Anselm 5 1 658
Mercuri 10 S. Ter. și Pompei 22'Lotar 4 59 7 0
Joi 11 Mart, Antipa 23. George 4 56, 7 1
Vineri 12 Cuv. Vasilie 24.Adelber( 4 55 7 2
Sâmbătă 13 Mart Artenie 25 Marcu ev 453( 7 3
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